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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Діти молодшого шкільного віку через 

особливості активного формування вищих психічних функцій в цьому 

віковому періоді є надзвичайно вразливими до психотравмівних подій через 

незрілість та нестійкість нервових процесів, що пов’язано з активними 

процесами фізичного, розумового та гуморального розвитку. Посттравматичні 

події даної вікової категорії характеризуються  поліморфізмом від тривожних 

та депресивних розладів, розладів соціальної адаптації, комунікації до 

посттравматичних стресових розладів (далі ПТСР). 

За оцінками експертів МОЗ України та Національного інституту 

стратегічних досліджень близько 40-50% населення України потребуватиме 

психологічної допомоги, серед яких близько 4 мільйонів дітей. Близько 15-

25% дитячого населення прогнозовано страждатиме за даними науковців на 

ПТСР. Саме тому надзвичайно актуальним є попередження у дітей молодшого 

шкільного віку даних негативних подій, що підштовхує до пошуку нових 

інноваційних соціально-педагогічних технологій задля їх застосування у 

освітньо-виховному процесі. 

Сучасні дослідження технологій арттерапевтичного спрямування, що 

можуть бути спрямовані на стабілізацію психоемоційного стану дітей 

висвітлені в працях науковців, таких як Л. Бондаренко, І. Шелкошеєв, 

Н. Калька, З. Ковальчук, Н. Маркова, В. Верховинець, Н. Сайко та інші. 

Науковці зазначають, що саме арт-терапевтичні технології як невербальні 

методи впливу на особистість дитини є чи ненайдієвішими інструментами для 

подолання травматичного психологічного досвіду, а також чи не єдиними 

технологіями, які не мають обмежень у використанні при психотравмі. 

Орієнтування в першу чергу на особистість дитини освітньо-виховного 

процесу в умовах сьогодення передбачає урахування необхідності розробки і 

впровадження новаторських соціально-педагогічних технологій. 
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Сміхотерапія (гелототерапія, від грец. «gelos» – сміх + лікування) - 

наука, яка досліджує вплив на організм особистості сміху, як оздоровчої 

психотерапевтичної технології щодо зняття напруженості, стресу. Позитивні 

емоції розглядаються як засіб адаптації до навколишньої дійсності. Здоровий 

сміх здатний швидко зняти психологічне напруження, стабілізувати 

емоційний стан, викликати позитивні емоції, налаштувати на ситуацію успіху. 

Надзвичайно автентичним є значний досвід дослідження та 

застосування дитячого позитивного налаштування під час навчально-виховної 

та ігрової діяльності, які є провідними в старшому дошкільному та молодшому 

шкільному віці в працях вітчизняного педагога В. Верховинця. В його збірці 

українських народних ігор з піснями для дітей дошкільного і молодшого 

шкільного віку «Весняночка» відтворено особливості української фольклорної 

педагогіки, як складової успішного формування щасливої, повноцінної душею 

й тілом дитини, що і зауважував у передмові до збірки «Про рухливі ігри зі 

співами», що саме «...щасливий, радісний сміх малечі під час організації й 

проведення з нею занять є ознакою того, що вихователь зумів правильно й 

педагогічно бездоганно побудувати виховний процес». 

Нажаль, сьогодні питанню методики та технологій використання 

соціально-педагогічних та естетотерапевтичних можливостей гелототерапії як 

артерпапевтичного та корекційно-розвиткового, естетичного спрямування в 

роботі з дітьми молодшого шкільного віку приділяється недостатня увага 

науковців. Специфічні проблеми психотравми дитячого віку, пов’язані з 

питаннями розладу соціальної адаптації, вторинними соціальними вадами 

хронічно травмованих та виснажених війною дітей не висвітлені у контексті 

можливостей використання гелототерапії в роботі з ними. Застосування 

педагогічної гелототерапії, дитячої самосміхотерапії може стати актуальним 

та перспективним напрямком виховного процесу в умовах війни. 

Серед основних педагогічних засад імплементації гелототерапії у роботі 

з дітьми науковці та дослідники виділяють наступні: організація «хвилинок 

сміху», реалізація літературних гуморесок, смішних історій та захопливих 
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пригод з власного досвіду, співи, впровадження ігор, вправ, спрямованих на 

формування позитивних емоцій, реагування на конфліктні ситуації з 

застосуванням вигадки та гіперболізації негативного чинника, щоб викликати 

позитивне невимушене його нівелювання. 

Все це вимагає неабиякої професійної майстерності вчителя створити 

позитивну емоційну атмосферу навчально-виховного впливу, вміння 

застосовувати гелототерапію влучно, вчасно, розвивати в собі та в школярах 

почуття гумору як особистісної риси характеру, що впродовж багатьох століть 

завжди була фундаментальною рисою українців як нації. 

На жаль, в умовах війни в Україні діти стають жертвами 

психотравматичних подій і свідками злочинів проти людства. Ситуація, що 

склалася, спонукає до пошуків шляхів щодо мінімізації наслідків негативного 

впливу цих екзогенних чинників. Технології арттерапевтичного спрямування, 

а саме гелототерапія як інноваційна соціально-педагогічна технологія, може 

стати дієвим інструментом стабілізації та корекції психоемоційного стану 

дітей молодшого шкільного віку в умовах війни.  

Зважаючи на вищезазначене, а саме: актуальність визначеної проблеми, її 

практичну значущість та недостатню науково-теоретичну розробленість, був 

зумовлений вибір теми дослідження. Отже, актуальність дослідження 

пов’язана з високим рівнем  фізичної, психологічної, психічної та соціальної 

травматизації дітей України в умовах війни. 

Об’єкт дослідження – соціально-педагогічна робота з дітьми молодшого 

шкільного віку. 

Предмет дослідження – гелототерапія як інноваційна соціально-

педагогічна технологія арт-терапевтичного спрямування в освітньому процесі, 

як інструмент стабілізації психоемоційного стану дітей молодшого шкільного 

віку в умовах війни. 

Мета дослідження – розробити методичні засади використання 

гелототерапії в онлайн-форматі для стабілізації психоемоційного стану дітей 

молодшого шкільного віку в умовах війни. 
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Для досягнення мети було визначено наступні завдання: 

- на основі аналізу наукової літератури визначити ступінь дослідженості 

використання гелототерапії як інноваційної соціально-педагогічної технології 

арт-терапевтичного спрямування в роботі з дітьми молодшого шкільного віку 

в умовах війни; 

- розробити діагностичний інструментарій щодо виявлення реального 

стану особливостей психоемоційного стану дітей молодшого шкільного віку в 

умовах онайн-навчання під час війни; 

- виявити реальний стан особливостей психоемоційного стану дітей 

молодшого шкільного віку в умовах онайн-навчання під час війни в 

прифронтовій зоні та інших регіонах України і за кордоном; 

- розробити методичні засади щодо використання гелототерапії в онлайн-

форматі для стабілізації психоемоційного стану дітей молодшого шкільного 

віку в умовах війни та перевірити їх ефективність; 

- надати рекомендації щодо використання гелототерапії в онлайн-форматі 

з дітьми молодшого шкільного віку в умовах війни. 

Відповідно до визначеної мети та сформульованих завдань був 

використаний комплекс взаємопов’язаних методів: 

- теоретичних: вивчення, аналіз та узагальнення психолого-педагогічних, 

лінгвістичних, нейропсихологічних, науково-теоретичних джерел з метою 

визначення стану розробленості досліджуваної проблеми у загальній та 

спеціальній науковій літературі, теоретико-методологічних засад дослідження 

та перспективних напрямів її вирішення; аналіз гелототерапії як можливої 

інноваційної соціально-педагогічної технології арт-терапевтичного 

спрямування в освітньому процесі, як інструмента стабілізації 

психоемоційного стану дітей молодшого шкільного віку в умовах війни; 

змісту навчально-методичних джерел для проведення стабілізації 

психоемоційного стану дітей молодшого шкільного віку в умовах війни з 

застосуванням гелототерапії як інноваційної соціально-педагогічної 

технології арт-терапевтичного спрямування; 
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- емпіричних: спостереження за реальним станом та особливостями 

психоемоційного стану дітей молодшого шкільного віку в умовах онайн-

навчання під час війни; бесіди (інтерв’ю) з здобувачами освіти молодшої 

ланки школи, їх родичами, або іншими особами, які їх замінюють/офіційних 

представників; педагогічними працівниками та іншими особами, які беруть 

участь у соціально-педагогічній роботі, психологічній роботі з здобувачами 

освіти; анкетування школярів молодшого шкільного віку, їх родичів (осіб, що 

їх замінюють/офіційних представників), педагогів для з’ясування наявності 

порушень психоемоційного стану дітей молодшого шкільного віку в умовах 

війни і  визначення потреби в застосуванні інноваційних соціально-

педагогічних технологій арт-терапевтичного спрямування задля покращення 

психоемоційного стану дітей молодшого шкільного віку в умовах онайн-

навчання під час війни; вивчення медичної документації (за згодою та 

потребою); психолого-педагогічний експеримент констатувального та 

формувального характеру, що проводився з метою визначення потреби в 

застосуванні інноваційних соціально-педагогічних технологій арт-

терапевтичного спрямування, а саме гелототерапії,  задля покращення 

психоемоційного стану дітей молодшого шкільного віку в умовах онайн-

навчання під час війни, з’ясуванні наявних порушень психоемоційного стану 

дітей та перевірки ефективності розроблених методичних засад щодо 

використання гелототерапії в онлайн-форматі для стабілізації 

психоемоційного стану дітей молодшого шкільного віку в умовах війни за 

допомогою анкетування, бесід, спостереження, тестування тощо; 

- статистичних: кількісний та якісний аналіз отриманих 

експериментальних даних за допомогою методів математичної статистики. 

Дослідження проводилось на базі Запорізька спеціалізована школа І-ІІІ 

ступенів №100 Запорізької міської ради Запорізької області. В дослідженні 

брала участь експериментальна група, куди були включені 16 здобувачів 

освіти молодшого шкільного віку (4 клас, віковий діапазон 9-10 років), 16 
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батьків/осіб-законних представників, 1 класний керівник, 1 соціальний 

педагог/психолог. 

Наукова новизна роботи полягає в дослідженні, розробці та 

експериментальній перевірці ефективності розроблених методичних засад 

щодо використання гелототерапії в онлайн-форматі для стабілізації 

психоемоційного стану дітей молодшого шкільного віку в умовах війни. 

Практичне значення полягає в вирішенні практичних завдань з метою 

знаходження більш ефективних інноваційних методик соціально-педагогічних 

технологій арт-терапевтичного спрямування в освітньому процесі, на прикладі 

гелототерапії, як інструмента стабілізації психоемоційного стану дітей 

молодшого шкільного віку в умовах онлайн-навчання під час війни.  

Публікація результатів дослідження представлена в Збірнику тез 

наукових доповідей здобувачів вищої освіти Бердянського державного 

педагогічного університету на Днях науки 14 травня 2024року. 

Структура магістерської роботи. Робота складається зі вступу, двох 

розділів, висновків до кожного з них, загальних висновків, списку використаних 

джерел (усього 21 найменування) та додатків  на 19 сторінках. Повний обсяг 

магістерської роботи становить 70 сторінок, основний зміст викладено на 48 

сторінках. Робота містить 5 таблиць та 6 рисунків. 
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ВИСНОВКИ 

 

Узагальнюючи результати проведеного дослідження щодо застосування 

гелототерапії як інноваційної соціально-педагогічної технології арт-

терапевтичного спрямування в освітньому процесі як інструменту стабілізації 

психоемоційного стану дітей молодшого шкільного віку в умовах війн можемо 

зробити наступні висновки: 

1. На основі здійсненого огляду та теоретичного аналізу сучасних 

вітчизняних та закордонних наукових джерел висвітлено та проаналізовано 

науково-теоретичні аспекти сучасних понять про гелототерапію, уточнено 

поняття і охарактеризовано сутність цієї технології арт-терапевтичного 

спрямування. 

Встановлено, що арт-терапія – це один з напрямків психологічної 

допомоги, що має орієнтир на пробудження здібності до розуміння 

особистісних тривог, поглядів та понять за допомогою візуальних, 

вербальних, тактильних та інших сенсорних уявлень. Застосування практик 

арт-терапевтичного впливу здійснює цілий ряд функцій, зокрема 

психодіагностичну, терапевтичну. Використання методів, технік, прийомів 

арт-терапії формує рефлексивний аналіз, сприяє поліпшенню 

психоемоційного налаштування, допомагає зрозуміти та знайти шляхи до 

вирішення глибинних невирішених проблем та перешкод особистості на 

шляху до гармонізації, допомагає розвитку емоційно-етичного відчуття, 

сприяє активізації мистецького ресурсу, резервів та потужностей особистості. 

З’ясовано, що сміхотерапія – лікування позитивними емоціями, засіб 

глибокого очищення організму людини на всіх рівнях – від фізіології до 

нервової системи, психіки та розуму. Сміхотерапія дозволяє блокувати синтез 

«гормону стресу» – адреналіну, і «гормону смерті» – кортизону. Одночасно з 

цим починають активно продукуватися ендорфіни. Здоровий сміх здатний 

швидко зняти  душевний та фізичний біль, стабілізувати емоційний стан, 

доставити певне задоволення.  
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2. Визначено основні етапи та підібрано методики для емпіричної частини 

дослідження. Виявлено реальний стан особливостей психоемоційного стану 

дітей молодшого шкільного віку в умовах онайн-навчання під час війни в 

прифронтовій зоні та інших регіонах України і за кордоном та визначено 

важливість потреби в розробці методичних засад щодо використання 

гелототерапії в онлайн-форматі для стабілізації психоемоційного стану дітей 

молодшого шкільного віку в умовах війни. 

3. Експериментально перевірено ефективність розробленого алгоритму-

програми використання гелототерапії в онлайн-форматі для стабілізації 

психоемоційного стану дітей молодшого шкільного віку в умовах війни та 

надано рекомендації щодо їх застосування. 

У ході застосування вищезазначеного алгоритму-програми виявлено та 

доведено позитивну динаміку ефективності розробленого алгоритму-програми 

використання гелототерапії в онлайн-форматі для стабілізації 

психоемоційного стану дітей молодшого шкільного віку в умовах війни, яка 

дозволяє  констатувати, що значно покращились всі показники загального 

внутрішнього емоційного стану здобувачів освіти: загальна тривожність у 

школі зменшилася і спостерігається у 2 осіб, що склало 12,5%; переживання 

соціального стресу зменшилося і спостерігається у 2 осіб, що склало 12,5%; 

фрустрація потреби  в досягненні успіху зменшилася і спостерігається у 1 

особи, що склало 6,25%; страх самовираження зменшився та спостерігається 

у 1 особи, що склало 6,25%; страх ситуації перевірки знань зменшився і 

спостерігався у 4 осіб, що склало 25%; страх не відповідати очікуванням 

оточуючих зменшився і спостерігається у 2, що склало 12,5%; низький 

фізіологічний опір стресу у 3 осіб, що склало 18,75%; проблеми і страхи у 

стосунках з учителями у 2 осіб, що склало 12,5%. Потрібно зазначити, що по 

всім чинникам показники були вищими серед здобувачів освіти, які 

знаходилися в м.Запоріжжя, аніж за кордоном. 

Вважаємо, що дослідження дозволить удосконалити організаційно-

методичне забезпечення використання гелототерапії в онлайн-форматі для 
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стабілізації психоемоційного стану дітей молодшого шкільного віку в умовах 

війни. 

Проведене дослідження, не вичерпує всіх аспектів проблеми та не 

розкриває остаточно всю глибину визначеної теми. Так, наприклад, предметом 

подальшого вивчення та дослідження може стати дослідження необхідності 

впровадження даної арт-терапевтичної технології в освітній процес здобувачів 

освіти середньої ланки школи в інклюзивних класах.  
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